

HÍRMEZŐ

NAPLO

Előfizetési árak

Helyben:		Videken:	
1 óra	60 f.	1 óra	1 K.
1 évre 1 K	80 f.	1 évre	3 K.
1 évre 3 K	60 f.	1 évre	6 K.
1 évre 7 K	20 f.	1 évre	12 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Szent István tér 1.
 SZÉKESFEHÉRVÁR.
 Egyes szám: hétköznap 2 f.
 Vasárnap 4 f.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató: Baranyay Lajos.

Háború.

Az orlái galiciai győzelemlről nap-nap után szenzációsabb eredmények kerülnek napvilágra. A foglyok száma hihetetlen módon emelkedik óráról órára. Tegnap már százezerrre emelkedett s még most is nő. A zsákmányolt ágyuk száma 60, a géptegyvereké pedig 200. A többi hadizsákmány nagyságát még mindig nem lehet megállapítani. A vert orosz harmadik hadsereg üldözése sikeresen folyik tovább, csapataink egyre tovább üldözik a vert sereget, amelynek sebesültekben és halottakban közel kétszázezer a vesztesége.

A német hivatalos jelentés szerint

a Nyugat-Galiciában és a Kárpátokban súlyos veszteséggel visszavert orosz 3. hadsereg a kétfelől való nyomásnak engedve, főerejével a Szanok és Liszko körül levő terepen van összehurcolva. E tömeg ellen a szövetséges hadseregek továbbra is sikeresen előre nyomulnak és nyugat felől kiküzdötték a Wyslokon való átkelést, délfelől pedig elérték a dwernik bali-grod-bukovszki vonalat.

A nyugat-galiciai arevonalt északi szélén tegnap felső-ausztriai, szalzburgi és tiroli csapatok Debicától keletre és északra keletre eső több helységet rohammal elfoglaltak.

Délkelet-Galiciában a harc még tart. Az Oltyniától északkeletre eső magaslatokon ellentámadással az ellenségnek egy nagy csoportját visszavertük.

Mackenzen vezéreztetésű hadsereg-csoportjának szövetséges csapatai az ellenséget tegnap is állásról állásra visszavetették és több mint 12.000 hadifoglyot ejtettek és sok hadianyagot zsákmányoltak. Ezzel a május 2-ika óta csupán e hadsereg-

csoport részéről ejtett hadifoglyok száma több mint 100.000-re emelkedett. Előcsapataink megközelítették a Sztobnica-szakaszt és elérték Brzezanát, valamint az alsó Wiszlokot. Az üldözés tovább halad.

A nyugati harctéren.

A tengerparton a dúnákban előbbrehaladtunk Nieuport felé, több ellenséges lövészárkot elfoglaltunk és géppuskákat zsákmányoltunk. Az ellenségnek egy ellentámadása tegnap éjjel Lombartzydeig jutott, de azután az ellenséget teljesen visszavertük. Flandriában is teret nyertünk. Verlorenhoeknél 162 angol elfogtunk.

Lillelől délnyugatra megkezdődött a nagy francia-angol támadás, amelyet feleletül galiciai sikereinkre már vártunk. Az ellenség — legalább négy új hadtestet vetett a harcba az azon a vonalon már hosszabb idő óta alkalmazott erősköz felül. Mindamelllett is ismételt támadásokat csaknem mindenütt az ellenség igen nagy vesztesége mellett visszavertük. Különösen áll ez az angolok támadási kísérleteire. Mintegy 500 hadifoglyot került a kezünkbe. Csak Carency-Neuville környékén sikerült az ellenségnek lábát legelőli levő vonalainkban megvetni. Az ellentámadás folyamatban van.

Steinabrüctől északra a Eecht-völgyben az ellenséget, amely sűrű ködben közvetlenül állásunk előtt befészkelte magát, onnan támadással kiverítették és árkait összeromboltuk.

Léghajóink egyike ma reggel a Themse torkolatánál lévő Southemd erődtített helyre néhány bombát dobott.

A Lusitania

elpusztítása napról-napra nagyobb izgalmat kelt az angoloknál. Az angol lapok dühtől tajtékozva lázitanak a németek ellen s nagyon szeretnék, ha Amerikát valamilyen belekeverhetnék a világháborúba. A terv természetesen nem fog sikerülni.

Kína

elfogadta a japán jegyzéket, így a kényes ügy elintézését nyert.

LUSITANIA.

Az Oceánt beutazott ember a szárazföldi európai csak szárazföldi patkányoknak szokta nevezni. Tehát önöknek, melyen tisztelt „szárazföldi patkányok” fogalmuk sincs arról, hogy mekkora szenzációfő keltett köztünk tengeri utazók, oceanjárók közt a gyönyörűséges Lusitániának, a tengerek gyönyörűségének elsüllyesztése. Hiszen önök azt sem tudják elképzelni, hogy mekkora boldogság a nagy tengeren, mikor a hajó egy másik nagyhajóval találkozik! Mikor az ember napokon keresztül nem lát egyebet mint ragyogó kék eget fönn s ragyogóan gyönyörűséges kék vizet lenn. S mintha a nagy sima vízfelület egy nagy felüldött tányér lenne, a melyen egyhangú lassu zakatolással — bum—bum—bum—bum—mozik a mi tengeri városunk. Aztán egyszerre valaki elkialtja:

Hajó!

—A kártyásas, a traccs, az ének félbenmarad s mindenki a hajó korláthoz siet. Egymás hátán szorokodnak, tenyerüket a szemek fölé hajlítják és nézik, várják, lesik a hajó közeledését. A víz tányérjának alsó részén először a füstöt látja az ember, aztán emelkednek lassan fölfelé az árbocok, aztán a kémények s végül a hajó karcus teste. Az érdekesség az árbócok s a kémények számától függ. Mikor aztán egyik a másik közelébe jut, van éljenés, kiabálás, a többé-kevésbé vasárnapi zsebkendők lobogtatása.

—Eljen! Hurra! Evviva! Hoch! I stb.

A Lusitania az Oceán gyönyörű csodája volt, amelyről a hajó népe sokat tudott beszélni. A hajós társaságnak pedig hencső büszkesége volt, mint a családnak a férjhezmenő leánya, akit fényes, gazdag gavallérok szorongának körül s a kinek a látása maga fölér egy sokat emlegetett boldogsággal.

Mikor a Cunard Line Carpathiájára fölléptem, a hajóstársaság megtisztelt a Lusitania és Maurentania leírásával s mivel később Newyorkban magam is láttam a gyönyörű hajót, kétszeres érdeklődéssel írom le azt, amit se önök nem tudnak, sem pedig a lapok nem közöltek.

Azt önök is tudják, hogy 190 láb a hosszúsága, 88 láb a szélessége és 45000 a tonnatartalma. Magasabb mint a római Colosseum, a kéményei fölérlik a Szt. Péter templom keresztjének magasságát, hossza pedig akkora, hogy, a szent Péter templom előtti tere teljesen befogná, azonban ha ráektetnék, magasabb volna a legmagasabb egyiptomi pyramisnál. Haszonnal megrakodik, 24 vonat elsőrendű íglete szene tűnik el a gyomrában, még pedig olyan vonatoké, amelyeknek 30 kocsija egyenkint 100 métermázsza szenet vizet magával, vagyis összesen 72 ezer métermázsza.

Ez azonban mind semmi, mert a hajónak gyomrában sokkal érdekesebb az emberek gyomra, lévén 500 l. oszt., 500 l. oszt. és 1300 ill. osztályu utasra helye, akiket 50 szakács, 24 vonat elsőrendű pincer, 390 mérnök, hajóoszt és egyéb alkalmazott, valamint 90 matróz szolgál ki, akikhez természetesen csatlakozik még a zenekar, amely fél vagy egy tucat hegedűsből és trombitásból áll. Egy utra magával visz a hajó 2000 csirkét, 150 pulykát, 200 fácánt, 350 récét, 90 kővér libát, 130 disznót, 40 hizott ökröt, 80 ürüt, 60 bárányt, s még 2000 különféle szárnyast. Természetesen mindannyit a fagyaszttóban igen szépen elraktározva, ahonnan angol módra, vagyis igen komiszul, izellenül elkészítve kerül az asztalra, hogy az ember a gyönyörű falatok látára odát és hynuszit szeretne írni, azonban ha belekóstol, a fészkes fülemülébe kíván minden angol szakácsot, akiknek mindenhez: csizmatalpaláshoz, bakancsészítéshez és spongya szabályzóshoz lehet tudományuk, azonban a peccsenyekészítést bízzák pl magyar szakácsokra, akik a fehérvári vásártéren milliószorta izetesebb cigánypeccsenyeket s szerkesztenek, mint a legelőgánsabb Cunardhajó diplomás szakácsai. Be is valam egész magyaros öszinteséggel, hogy életemben legtöbb francia és angol mustárt az Oceán tetején fogyasztottam és s hátulgomabolós ifjuságomtól fogva összevissza nem ettem annyi marmaladét — magyarul: lekvárt, mint tengeri patkány koromban. A magyar ember valahogyan így akarja becsapni a gyomrát s a 9—14 fogásos ebéd

SÖVEGJÁRTÓ vászonruhazaza, Barátok épülete.

Nagy választék

színes zephijrek, karton, schiffon és damastból. Különbféle vásznak, törölközők, abrosz, lepedők és zsebkendőkből. Ágy- és asztalterítők, szőnyeg- és matracszövetekből.

OLCSÓ szabott árak

és 2 bögre fekete kávének nevezett lötyű után lekvárral borítja be az elszendvedett jókat, remélvén, hogy a gyomra is azt hiszi, amit a szája, i. e. ha a vége jó, akkor minden jó.

Most aztán ellehet képzelné azt is, hogy mindezen jökon kívül mennyi egyéb, lisztre van még szükség egy el nem süllyesztett Lusiáninán. Ebben a sovány liszt, zsír, zsír és hus nélkül való világban pedig azért írom le mindezeket, mert tudom, hogy a lelkes publikum bennünket felsővárosiakat szid, ha koplal s ha ennivalót vásárol. Pedig méltóztatnék elhinni, hogy a földi jók fönt tisztelt kitálatását mi is csak könyvből és angol írássokból ismerjük, mert hollószárnyainval ami spájzunk föltött is legbe a zordon enyészést s a képzelt sebes sasszárnyait az Óceán hullámaira kell elbégnyünk, ha régi dicsőségünk éji homályban késő álmaid visszavarázsolni kívánjuk.

Bilkei Ferenc.

Aratógép a gazdáknak.

A termék biztosítására a kormány megtesz minden intézkedést. Nagy körültekintéssel és gondossággal egymástán hátrítja el az esetleges akadályokat amelyek az új termék betakarítása előtt felmerülnek.

Vetőmagról, munkaerőkről már történt gondoskodás. Nincsenek paragon hevert területek s az idejé természetesen nincs is mitől tartanunk.

Most már a betakarításra készülnek előre nagy figyelemmel, Munkaerő bizonyos, hogy nem lesz annyi rendelkezésre, mint kellene, gépeket kell tehát beállítani, s hogy ez megtörténhessék, a kormány nyújt segédkezt a gazdáknak.

A földmívelésügyi miniszter — mint illetékes helyről értesülünk — a miniszterelnök rendeletére alapján úgy intézkedett, hogy a kisbírói állami menésbírtokos raktározott marokrakór arató gépeket darabonként 200 koronáért adják el. E kedvezményben árban elsősorban a gazdakörök, azután a kis, majd a középbirtokosok részesülnek.

A aratógépekért a Magyar Gazdaszövetséghez (Budapest, Üllői-ut 26.) kell fordulni s a megkeresésben a miniszternek fenti rendeletere hivatkozni. A kérelmeket a Gazdaszövetség a beérkezési sorrendjében intézi el, ezért tanácsos mihamarabb odafordulni.

A vöröskereszt munkája

A vöröskereszt egyelet vasuti üdítő állomása jelenti, hogy április hóban a vasuton 13794, sebesült vagy beteg érkezett, ittmaradt 3137, tovább ment 10657, itteni kórházakból elment 2682, frissított kapott 13665, új kórház 110, gyógyszer 145. — 1914 évi augusztus óta május 1-ig 100498 érkezett, ittmaradt 27588, tovább ment 72910, itteni kórházakból elment 17229, frissított kapott 103589, új kórház 3182, gyógyszer 1159.

Fiatal asszonyok ne tóduljanak Buda-pestre.

A Fejérmegyei Napló már több ízben figyelmeztette az asszonyokat és leányokat, hogy tóduljanak a fővárosba, mert itt a munka helyett csak a száz veszedelem várja őket. Erről beszél az országos katolikus nővédő egyesület átirata is, amelyet a vidéki nővédő egyesületekhez küldött. A felhívás a többiek között a következőket mondja:

„Minden szociális munkával foglalkozó tudhatja, mily kínos, kerves az idevaló, itt dolgozó fiatal nőket csak valamennyire is a víz színén tartani. Ezrével vesztette el kenyerét gépirónó, tisztviselőnő, varrónő, himzőnő, divatárúsnő és számtalan fel nem sorolható egyéb szakmabéli. Nincs tehát egy talpalatnyi tér, ahol őket elhelyezhetnők, nincs egy falat kenyér, amit nekik juttathatnánk.

A fiatal lelkeket féltő aggodalommal és sürgető szeretettel kérjük tehát a mélyen tisztelt elnökséget, kegyeskedjék legközelebbi gyűlésükön ez átiratot nemcsak felolvastatni, de minden egyes patronnának, minden egyes előljárónő és patronesz lelkére kótni, hogy összejárjanak, a patronászokban és magánértekezésekben a legkomolyabban intsek és óvják a leányokat esetleges budapesti utitervektől és hassanak rájuk, hogy társnőiket is beszéljék le a kész veszedelemről.“

A város közegészsége.

A város közegészsége áprilisban ép oly középszerű volt, mint az előző március hónapban, bárha a statisztikai számok rosszabbodást mutatnak. A halottjaink közé 20, a harcstéren hősi halált halt helybeli egyén is fel van véve, azontul 13 szokatlan agyhártyaobos halál is volt, köztük több felnőtt is. Fertőző e baj nem lehet, mert egy azon családban csak egy-egy eset fordult elő. Születések 82. Ebből törvényes fiu 37, nő 37. Házasságok kivül fiu 5, nő 3, lkerpár 2, halvaszületett 3. Házasságra 11 pár lépett. Születési arányszám 2, 21 promill. Meghalt 96. Ezek közt fiu 56, nő 40, 7 even alul volt törvényes fiu 4, nő 12. Házasságok kivül fiu 3. A kórházaknak 21 polgári halottja közül 10 volt székesfehérvári. 20 egyén a harcstéren hősi halált halt. A tartálékórházaknak 26 halottja közül 17 volt harcstéri (köztük 1 orosz hadifogoly), 9 pedig ujong, természetesen halál. Ez az utóbb említett 26 halott nincs beszámítva halottjaink közé. Így tehát a halálozások a születésekkel 14-el mulják fölül, de ha a 10 idegen halottat nem számítjuk úgy csak 4 lesz a halálozások többlete a születések föltött.

A járvánnyá fajulható kórok állása: hástífus maradt 10, szaporodott 13, összes 23. (Ebből 10 katonai vidéki.) Gyógyult 7, elhalt 5, maradt 11. Kanyaró volt 7, gyógyult 1, maradt 6. Fültömrigyöb 14, gyógyult 12, maradt 2. Vörheny maradt 8, szaporodott 5, összes 13. Gyógyult 4, elhalt 2, maradt 7. Gyermekgyálas 1, elhalt 1.

Elelmiszertolvajlások.

Az utóbbi időben a tolvajlások meglehetősen gyakran fordulnak elő, s csaknem mindig élelmiszertolvajlásról van szó. Épen a tegnapi számbunkban emlékeztünk meg a móri bünszövetkeztéről, amely már fél év óta állandóan dézsmálta a móri élőkamrákat, míg végre a csendőrségnek sikerült az enyveskezü társaságot ártalmatlanná tenni.

Tegnap két élelmiszertolvajlásról szerzett tudomást a rendőrség bünygyi osztálya. Botos István Zámoly-utca 33. sz. alatti lakos padlásáról elloptak 2 sonkát, 2 tábla szalonnát. Radics Mihály Öreg-utca 72. sz. alatti lakostól pedig 6 sonkát, 6 tábla szalonnát, 4 kg-nyi zsírt, 4 pár tyukot emeltek el körülbelül 250 korona értékben. A rendőrség megindította a nyomozást.

A vegyvizsgáló állomás munkája.

Dr. Tunner Károly a vegyvizsgáló állomás vezetője, április hóban XLV. t. c. határozmányai alá tartozó következő cikkekét és terményeket vizsgálta meg hivatalosan:

25 tejminta, mely közül csak 10 felelt meg a törvényes követelményeknek, 15 pedig nem. 60 száralék nem felelt meg. A husvétli ünnepek alkalmából felváltan nagyborteljesület adja meg a magyarázatát a szokottnál nagyobb számú hamisításnak. Legtöbb volt a lefőlözött tej, kevesebb a vizezet. Ez utóbbit közt volt olyan is, mely csaknem egyenlő mennyiségű tej és víz keverékéből állott.

Lisztből, kenyér és tésztából 33 minta lett megvizsgálva, ezek közül csak 5 esett kifogás alá, 13, 1 száralék.

A vízvezetési víz összetételét is szigorúan ellenőrizte, — rendelkezésre nem tapasztalt. Bakteriologus vizsálatok is rendszeresen és gyakran történek, a víz kifogástalan jó volt.

Hindenburg-erzedének veszteségei.

A 170. számú veszteségi listza szerint Hindenburg-erzedében a következők estek el:

Makk Mihály 13. száz., Csókok, 1882, Meier Ferenc 2. száz., Szár, 1864, Mersitz József 4. száz., Székesfehérvár 1893, Mészöly Ignác 4. száz. Nagyök, 1888, Miskai János, 6. száz., Székesfehérvár, 1893, Móder Ferenc 2. száz., Mór. 1893, Molnár József, 4. száz., Szabadbatyán. 1885. Müller János, 2. száz., Mór, 1894, Nemecs Lajos, 3. száz., Csurög, 1894, Oláh András 2. száz. Paksz József, órv., 1. száz., Bodmér, 1891, Pávi János, 14. száz., Böicske. 1888, Pémer Ferenc 4. száz., Némethkér, 1894, Péni István. 4. száz., Csór, 1892, Potzta Béla. eöz., tzs., 4. száz., Kalocsa, 1804, Resch István, 4. száz., Sárszentmiklós, 1893, Ricker János, 4. száz., Sárosd, 1887, Mátyás, 4. száz., Tárnok, 1894, Rumpier József, 2. száz. Schwarcz János, 13. száz., Iváncsa, 1893, Se-

bestyén Géza, 4. száz., Felsőakl-puszta, 1894, Simon Péter, 1. száz., Poigárdi, 1886, Snoopl János, pótzli, Mány, 1894, Szabó I. János, 4. száz., Simontornya, 1890, Szakács József, 13. száz., Sárboerg, 1894, Szász Lajos, eöz., tzs., 4. száz., Pécs, 1893, Szlegeter József 4. száz., Gyónk, 1888, Takács György 4. század., Hercegfalva, 1893, Takács János, 2. száz., Söred, 1888, Tbai Ferenc, 4. száz., Madácsa, 1891, Töröcsik Ferenc, 4. száz., Lacháza, 1889, Varga Sándor, 3. száz., Adony, 1894, Varga István, órv., 4. száz., Aoa, 1894, Vitéz János, 4. száz., Sárszentmiklós, 1890, Vörös János, 4. száz., Soponya, 1891, Zsákok Sándor. 4. száz., Tordas, 1893.

HIREK.

Hadikölcsönt jegyezni hazafias kötelesség.

— Gróf Nádasy Tamás.

Egy párisi távirat hozta a gyász-hírt, hogy gróf Nádasy Tamás, a dugszadmagyar főúr, a francia ellenségünk fővárosának egyik sanatóriumában 45 éves korában meghalt. Gróf Nádasy Tamás, a kincseket érő nádasladyáni birtok és kastély ura, már évek óta betegeskedett. Két évvel ezelőtt Párisba ment gyógyulást keresni, s a háború őt is családjával együtt ott tartotta. A francia hatóság egy sanatóriumba internálta feleségével és hét gyermekével, személyzetét pedig különféle francia falucskákban helyezték el. Később a személyzetét hazaküldték, a gyermekeit pedig Svajcra vitték, csupán felesége maradt mellette a sanatóriumban. Hosszas szenvedés után a szükszavú távirat szerint a mult hét végén meghalt. Gróf Nádasy Tamásban egy igazi nemesszivü arisztokratát vesztettünk el.

— Kiténtetés. Gombos Mihály ezredest, dandárparancsnokot Vilmos német császárra a vaskezeszt rendjelével tüntette ki.

— Kinevezések. A székesfehérvári 17-ik honvédelmagrezrednél kinevezettek népfelkelő főhadnyagokká: csalai Kégl Dezső, Bauer Kárly, Rosenberg Mátyas, Krigovacin Sándor és Zavaros Aladar népfelkelő hadnyagok; — népfelkelő ezredrovossá dr. Zabolji Béla népfelkelő főorvos. — Tiszhelyettes dr. Brunkala János egyvény önkéntes.

A m. kir. VI-ik csendőrküreltnél kósuhti-és udvari Kossuth Kálmán hadnyagot főhadnyagrá nevezték ki.

A cs. és kir. 69-ik gyalogezrednél Gallauner István és Báron István főhadnyagok századosokká; — Csalner Gusztáv hadnyag pedig főhadnyagrá neveztetik ki. — Bárd Dénes tartalékos hadnyagot főhadnyagrá nevezték ki.

— Értelítés. A maroshegyi kápolnaban Áldozóstűrtőttü tünneppel reggel 8 óraker szentmise lesz

— **Esküvő.** Érdekes esküvő folyt le kedden a székesfehérvári evangélikus templomban. Vell János tanító esküdtört örköhüségét Cserti Micinek, akinek édesanyját vasárnap temették el. Vell János mint sebesült katonája Deák Ferenc-utcai iskola hadikórházában fekküdt, mikor pedig fölgögyült a hadikórház iródjához rendelték be. Cserti Micé pedig ugyanabban a kórházban volt vöröskeresztes ápolónő. Az esküvő tanni dr. Gutherc Jenő törzssorvos, a hadikór házak parancsnoka, Schweiger Ferenc kórházi főorvos és Bánd Dénes tartalékos főhadnagy voltak. Az új pár tisztelőre este a Feketesásban vacsora volt.

— **Kinevezés.** Binder Béla fő-érdőmérnök címe és jelleggel felruházták érdőmérnököt érdőmérnöké, Héjj János István (Lippa) segédérdőmérnököt érdőmérnöké nevezték ki.

— **Bérmálás.** F. hó 23-án pünkösdi vasárnapján a 8 órai sz. mise s predikáció után dr. Prohászka Ottókar püspök bérmálta a székesfehérvázi bérmálálandó jelentkezőket a bel- és a felsővárosi plebánia hivatalnál. Mindkét plebánia templomban május hó 13-án (Aldozó csütörtök) s 16-án (vasárnap) délután fél 4 órakor lesz a bérmálálandó előkészítő oktatása, melyre minden bérmálálandó köteles megjelenni. Május hó 21-én (péntek) délután 3 órakor a bérmálálandó a székesfehérvázi gyórnak, 22-én reggel 7 órakor áldoznak.

— **Kongregáció ünnepély.** Az ercsi Mária Kongregáció f. hó 9-én, vasárnap tartotta ünnepélyes tagfővételét. A fővétel előtt dr. Vadász István prézes 3 napos lelki gyakorlatot tartott az új jöttek és tagok számára. Az ünnepélyes fővétel dr. Vass József, a pesti Szent Imre Kollégium igazgatója tartotta, aki gondolatokban gazdag, gyönyörű beszédben fejtegette a Mária kongregáció feladatát a régi, katolikus erkölcsei élet megújításában. Ugyaneznap áldotta meg Szent Imrét, a Kongregáció védőszentjének képét, Nagy Ernő festőművész ajándékát és egy izléses szűz Mária szobrot, továbbá 35 drb. „Örökimádás” imakönyvet, amit a közös szentségimádási órák végzésére ajánldozott a Kongregációnak, nemeslelkű mecénása, Hufnagel Imre budapesti butorgyáros. Délután a zárda nagytermében szavaiatökből, ének és zongoraszóimökből rugyenes összeállított hangverseny t rendeztek a buzgó kongreganista leányok. A betolyt tiszta jövedelmet: 75 K-t a fejérményei katonák özvegyei és árvái javára elküldték a Fejérmegyei Naplóhoz.

— **A hadikórházak élmezésének felügyelője.** Megemlékeztünk arról, hogy a székesfehérvári hadikórházakban az élmezés házikezelésben van s a vöröskeresztes hölgyek felügyelete alatt áll. Mint értüstünk az élmezésnek felügyelőné Szőgény Marich Julia alapítványi hölgy, aki lelkes buzgalommal végzi ezen megalos, sok körülméktést igénylő hivatását.

— **Közigazgatási bizottság ülése a városnál.** Székesfehérvári közigazgatási bizottsága kedden délelőtt tartotta havi ülését, amelyen a szokásos ügyeket tárgyalták le. Részeletesebb tudósítás lapunk más helyen található.

— **Az Apolló színház áldozatkészése.** Az Apolló-mozgósínház igazgatósága újabban arról értesítette a katonái kórház parancsnokságát, hogy előbbi elhatározásától eltérően nem 900, hanem 1200 üdüll katonának tart hetenként teljesen ingyenes előadást és pedig minden szerdán és pénteken délután 3 órakor 600—600 üdüll katonája számára. Az Apolló színház igazgatóságának ezen igazán szép, áldozatkész és humanus elhatározását a katonái kórházak érdemes parancsnoka, dr. Gutherc Jenő törzssorvos a következő meleghangú levélben köszönte meg: Az Apolló-mozgósínház tekinetes igazgatóságának Székesfehérvár. A csapatkórház parancsnoksága batorodik a t. címnek legmélyebb köszönetét kifejezni azon nemes áldozatkészéért, mellyel a háborúban megsebesült hősök szenvedését és fájdalmát enyhíti ázatal, hogy didjamentesen belépheik a színházba és ott szórakozást és örömet lelhetnek. Ezen emberbarát cselekedtet egy sem fogja elfeledni, aki azt élvezni szerencsés és halász gondolatnak rá mindnyájan. Amidőn a sebesült bajtársak nevében isméltelen leghálásban köszönetem fejezem ki, vagyok teljes tisztelettel dr. Gutherc törzssorvos s. k. kórházparancsnok.

— **Füstelen nap.** A veszprémgyei Mezőlak község vasúti állomásának tisztikara 4 kor. küldött a Fejérmegyei Naplóhoz, mint a füstelen nap jövedelmét.

— **A hadikórházaknak.** A Hadsegélyző Bizottság a hadikórházaknak 20 nyugvözseket ajándékozott, a Szent Györgykórházban és a Csapatkórházban pedig a katonák számára kilekvő csarnokot építtet.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindenak, kik felejtethetlen jó édesanyám váralanul bekönetkezett gyászos elhunya alkalmával ért súlyos csapás fájdalmait részvétükkel enyhíteni, a gyász szertartáson megjelenni szívesek voltak, fogadják özinté köszönetet mondok a Vöröskeresztes hölgyeknek is, kik megjelenésükkel bánatomban igazán jóleső vigasztalást nyujtottak. Cserti Micike.

— **Utazás a megszállott területekre.** A cs. és kir. hadseregőparancsnoknak 1915. évi február hó 15-én kelt rendelkezése szerint Orosz-Lengyelország megszállott (okkupált) területeire való utazás cupán szabályszertü igazolás alapján van megengedve. Igazolást csakis a m. kir. miniszterium 1915. évi január hó 16-án 285 M. E. sz. alatt kiadott rendelete szerint kállított arcképpel ellátott, a megszállott törületeire való utazásra szóló az utazás célját és végpontját feltüntető, a hadseregőparancsnokság főhadtápparancsok, vagy a cs. és kir. hadügyminiszterium által láttamozott utevél szolgálhat. Ha hadban álló sereg területéről kinduló utazásról van szó, ugy a katonai hatóságai láttamozást a hadseregőparancsnokság (főhadtápparancsnokság) teljesíti, minden egyéb esetben pedig a cs. és kir. hadügyminiszterium.

— **Halálözás.** Koula József, cs. és ki. 42. gyalozeredbeli katonája, leitmeritzi (Csahorsz.) lakos a harc-téren kapott betegség következtében, 21 éves korában a bodajki kórházban elhunyt.

— **Tudományt a népnek!** Dr. Vass József, a Pesti Szent Imre Kollégium igazgatójának fentü című rendkívül érdekes és népszerű hitvédelmi iratát kiadta a Pécsi Ujlap. Az eleven tollal, éles logikával megírt füzet nagyon alkalmas tömeges terjesztésre, főleg a templomi könyves táblák használatára. A zamatos magyarsággal s a világos, áttetsző okoskodással írt füzetet mi is melegen ajánljuk. Ára 8 fillér, 100 drb 8 K. Ismét eladókak 35 százalékk árkedvezmény. Kapható a pécsi Ujlap kiadóhivatalában.

— **A vízhozógép áldozata.** Nagylágon történt a következő szerencsétlenség, amelynek egy 8 éves kis fiúcska az áldozata. Barsaki Ferenc, így hívják a gyermeket, a vízhozógépnél játszadozott, s a gép lendítő kereké elkapta ballébféjét, s összeroncolta. Súlyos sérüléssel a Szent György kórházba szállították. Mivel erős a gyuanu, hogy gondatlanságból történt a szerencsétlenség, a csendőrség megindította a vizsgálatot.

— **Háborús tiz- és huszifilóreszek.** A háború kitérása óta a váltópénz-érmék minden nembe iránt lényesen gesen fokozott szükséglet mutakozott és ennek következtében az Osztrák-Magyar Banknál készletben tartott váltópénz-érmék álladéka állandó csökkenésnek van kitéve. Az ezüst- és bronzérmék iránti szükséglet egykoronás és kéüfillóreszek érmék fokozott és állandó veretése által való kielégíthető, ellenben a nikkelfém beszerzésének a háború alatt felmerült akadályait szem előtt tartva, a kormány egyetértőleg az osztrák kormányval új ötvözökből leendő előállítását és forgalombahozatálát határozta el. Az új ötvözöket ötvén

részrezt, negyven rész horganyt és tíz rész nikkelt tartalmaz. Amennyiben a szükséglet meg fogja kívánni, a tiz- és huszifilóreszek érméket maximálisan huszmillió korona erejéig fogják forgalomba hozni. Ezeknek az érméknek nagysága és sulya a nikkelfémekével teljesen azonos lesz s ezektől csak színikre és hát-lapjuk veretésére nézve fognak különbözni.

— **Tolvaj pékinas.** Farka János péksegd ma reggel feljelentett tett a rendőrségen a vele egy gazdánál dolgozó inas ellen, aki az éjszaka folyamán feltörte böröndjét s Fazekasnak 115 K készpénzt elloplott és azzal megsebzökött. A fiatal-korú tolvaj a javítóintézetből mint próbaidős tanonc volt alkalmazva. A rendőrség keresi.

— **A hadsegélyező bizottság munkája.** A gyűjtökoci április hó 29-én Nyék, Velence és Pettend községekben járt, készpénzben befolyt 123 56 K, melyből Giffing Lili gyűjtött 40 80 K, mélyből Belányi Béláné gyűjtött 22 K, dr. Kovács Zoltáné 60 76 K. — Április 30-án a Székesfehérvár hadikórházai befolyt a vak katonák részére 1237 04 K. — Május 1-én Ába községben persely gyűjtés eredménye 152 13 K, közreműködtek a gyűjtésben: Bezedek Manc 113 50 K, Kövessy Emmi 38 63 K. — Május 3-án Csákkberény községben eszközölt gyűjtés eredménye 234 48 K, melyből Bezedek Manc 55 00 K, Kövessy Emmi 88 48 K, Szeli József 90 48 K-t gyűjtött — május 7-én Bodajk, Balinka és Csurgó községben perselygyűjtésben betolyt készpénz 213 16 K, a gyűjtésben közreműködtek Andocsy Jolán 11 80 K, Bezedek Manc 107 10 K, Kövessy Emmi 94 26 K.

Székesfehérvár szab. kir. város

Apolló színháza

Szerdán és csütörtökön:

(május hó 13 és 14-én)

Asta Nielsen és Waldemar Psylander

együttes főszereplésével

A fekete álom.

Dráma 3 felvonásban.

Kiegészítő műsor:

Norvégiai vizesések, tájkép.
Jaj a hurcolkodás, humoros.
Az előkelő idegen, vigjáték.

— A legkönnyebb hadikölcsön-jegyzési mód. A második hadikölcsön jegyzésének ideje a napokban lesz közzhírré téve, s amint a közönség hangulatából tapasztalható, fényes eredményre fog végződni. Mindenki hadikölcsönbe fogja fektetni megtakarított pénzét. Természetesen sokan vannak azok, akiknek nincsen pénzüik, s mégis szeretnék leróni ezen hazafias kötelességüket, szeretnének hadikölcsönt jegyezni. Örömmel tudatjuk az ilyen lelkes polgártársainkkal, hogy ők is jegyezhetnek hadikölcsönt. A székesfehérvári kölcsönös népegylezőt egyelet (Kossuth-utca) ugyanis elhatározta, hogy hadikölcsön-jegyzéseket heti betét alakjában a legnagyobb készséggel elfogadja. Bövebb felvilágosítást az egyelet igazgatósága nyújt.

Asztali vörös- és aszúborok, valamint cognac- és likőr-félék. Gyul-sütemény és cukorka nagyválasztékban Gebauer Testvéreknél, Kossuth-u. 9. Telefon 340.

— Köhögés és rekedtség ellen a legjobbknak bizonyult szer a dr. Störk-féle komprimált mellpszittilla. Egy doboz ára 50 fillér. Kapható Szűts Róbert „Magyar Korona”, gyógyszerárában Székesfehérvár Városháztér.

FIUMEI-kávébehozatal
SZÉKESFEHÉRVÁR
:: (BARATOK EPÜLETE) ::
Pörkölt kávékeverékei utolérhetetlenek! Saját villamos kávényagpörkölte! Telefon 250.

Az Apollóban
pénteken és szombaton
Kovács Lilly és Lábasz Luci felléptével
Királylánya szobalánya.
Operett 3 képből.
Jegyek előre válthatók.

A SZÉKESFEHÉRVÁRI HITELSZÖVETKEZT
igazgatósága tudatja tagjaival és a gazdaközönséggel, hogy a kibocsájtandó

II. hadikölcsön-kötvényekre
jegyzéseket és befizetéseket az eredeti feltételek mellett elfogad Távirdu-u. 6. sz. alatti hivatalos helyiségében május hó 14., 15. és 16-án és folytatolag 20—24. ig d. e. 9—12 óráig s ugyanott erre vonatkozó felvilágosításokkal is szolgál.

SZINHÁZ.

A fekete álom. Alig néhány hete annak, hogy a fővárosi Tivoli mozgószínház repriz előadásra vette Asta Nielsen és Waldemar Psilander együttes játékaival a Fekete álom című 3 felvonásos drámát és azt diadalmisan sikerrel több mint 100 előadásban mutatta be a közönségnek. A helybeli Apolló Színház immár megszerezte ezen szenzációs filmet és azt ma szerdán és csütörtökön mutatja be. Felelegesnek tartjuk e két világhírű mozi-színész díszelőadását. Ismeri őket városunk apraja-nagyja és tudja azt is, hogy kiválóbb színész még filmen kevés szerepelt, mint ők. A műsort egy szép tájkép és vígjátékok egészítik ki.

Szerkesztői üzenet.

V. I. Ohajára a papirkosárba dobtuk. Még jó verseket sem közlünk. K. R. Helyben. Egy nulla elmaradt. Nem 200-an, hanem 2000-en vettek részt az adonyi nagy felvonulásban, amelyet a fényes galíciai győzelem öröme rendeztek. Lencsés János, Fledersich Ferenc és Jelena János katonák után kutatni fogunk. Többeknek. Türelmet kérünk, még nem érkezett tudósítás.

Székesfehérvár szab. kir. város tanácsa.
5881/1915.
Hatósági hirdetés.

A m. kir. földmívelésügyi miniszter a mai napon érkezett 28 200. számú rendeletében arról értesíti a város polgármesterét, hogy a város területéről folyó évi február 12-én kelt 6080 és március 1-én kelt 8191/1915. fm. számú rendeletei alapján az országos/gazdasági bizottság részére önként bejelentett, továbbá a március 1-én kelt 8190 számú rendelet alapján már rekvirált tengeri készletek egész mennyiségét igénybe venni s ezen készletek elszállítására a Gabona rekviráló központot utasítja. Ezenfelül a folyó évi április hó 12-én kelt 20.600 fm. számú rendelet alapján városunk területén zár alatt levő készletekből mg 3500 mm. egészséges emberi táplálkozásra alkalmas tengeri igényel s ennek a zár alatti készletekből leendő kijelölését a törvényhatóságra bizza. Azon termelőktől, akik önként is jelentettek be tengerit az országos gazdasági bizottság részére, ha ezen rendelet alapján tőlük tengeri még igénybe vétetik, ezért a többlert is kedvezményes árt kapnak. Akik pedig tengerit annak idején önként nem jelentettek be, az azoktól igénybe velt tengeri maximális árban fog átvétetni.

Legujabb szalma (tagál) női kalap-formák. Selyemsapkák. VIRAGOK és DISZEK
Elegáns blousok és pongyelák legolcsóbban kaphatók:
Kovács Antalnál, uri és női divatruház. Városház-tér.

Azokat a tengeriket, amelyeket sem önkéntes bejelentés, sem hatósági intézkedés alapján a kormány egyelőre nem igényel, továbbra is zár alatt tartjuk s e zárlat alól különösen indokolt esetekben a polgármester adhat felmentést.

Állik az önként bejelentett, vagy hatósági intézkedés folytán zár alá vett tengeriből rekvirált vagy igényelt tengerit elhasználgák kihágást követnek el és 2 hónapig terjedhető elzárás és 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel sujtandók.

A gazdálkodó lakosságot újból felvilágosítják, hogy a jelen helyzetben állattartás és különösen disznóhízlalásra szánt kukorica jó része is emberi élelmezésre használható fel s az állatokat mással kell tartani. Ennek decára többszörös felhívásokra sem jelentkeztek kedvezményes áru körpárt, holott állattartásra ez is alkalmas tápszér.

A tanács figyelmébe ajánlja a közönségnek, hogy ezen rendelet pontos betartását minthogy a nemzet léteért folyó háborúval kapcsolatos mellőzhetetlen szükségletek kielégítését előzoza, a legszentebb hazafias kötelességnek tartisa s ha ideiglenesen reá trhet rő is mint a nagy küzdelemmel járó bajt türelemmel viseleje s ne felel:se szem elől, hogy a harctéren küzdő katonáink s a monarchiának a háboru folytán feloldult országrészeiben lakók hasonlóhatatlánul többet szenvednek és súlyosabb áldozatok hoznak.

Széhehérvártot, 1915. május 11-én.
Dr. Saara Gyula polgármester.
Dr. Korcak Lajos főjegyző.

APRÓHIRDETÉSEK.

- Mindenfajta szőlőkarók jutányos árban kaphatók Széchenyi-utca 8/b. sz. alatt a tűzfakereskedésben. Telefon szám 278.
- Gyalogsági tisztí kardot keresek megvételre, lehet használt is. Az ár megjelölendő. Cim a kiadóban.
- Ketszobás lakás azonnal kiadó, Kert-utca 13. sz. alatt.
- Tanult felvezek fizetéssel Rudbányai Imre posztókereskedő.
- Huszár önkéntes belovagolt lovat venne. Cim a kiadóban.
- Cukorrepa eladó Felsőkiraly sor 43. sz. alatt.
- Tanulo lanyokat felvezek Resánszky Zsófia női divattermében. Iskola-utca 10.
- Egy jó házból való fiu pincértanulónak azonnal felvétetik. Rédei Vilmos vendégios Székesfehérvár.
- Temető sor 4. sz. alatti magános ház szabadkézből eladó. Tudakozni lehet Gáztelep-utca 9.
- Háromszobas modern lakást keresek augusztus 1-re. Ajánlatok bér megjelölésével Komfort jellegre a kiadóhivatalba kéretnek.

URANIA SZINHÁZ
ETŐFI-UTCA-SZÉKESFEHÉRVÁR
Telefon 233. — Telefon 233.

Szerdán és csütörtökön,
május hó 12 és 13-án
A HAZA
mindenek előtt
Grandiózus hazafias dráma harctéri felvételekkel. A dráma a most folyó északi harctér rettenetes borzalmait tárja elénk, ahol a Németországba betört muszka hordok embert vagyont nem kimélve mindent elpusztitanak.
Pótképek:
NÖVÉR SZERELME.
Társadalmi dráma 2 részben.
„A mai párisi divat” 2 részben.
„Kis ok nagy következmények.”
Huv.oros.
„Utazásom Amerikába.” Term.ju.
Hétköznapokon 2 előadás fél 7 és 9 óraker. áldozó csütörtök 4 előadás kezdete 3 óraker.

BODEGA.
Tisztelettel hozzuk a nagyérdemű közönség szives tudomására, hogy
CSEMEGE-ÜZLETÜNKET egy a mai igényeknek megfelelő
FALATOZÓ (BODEGA) helyiséggel nagyobbitottuk, ahol mindennemű
HIDEG FELVÁGOTTAK, SAJTOK ÉS ITALOK
— a nap bármely szakában szolid árak és előzékeny-kiszolgálás mellett kaphatók
Üditő-italok GERBAUD.
Számos pártfogást kérve vagyunk teljes tisztelettel **GEBAUER TESTVÉREK** bodega és csemegecsarnok **KOSSUTH-UTCA 9.**